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Au rămas fără părinţi şi fără 
casă. Mama s-a stins din cauza 
unei boli necruţătoare, iar tatăl 

i-a abandonat. Cei şapte copii 
din familia  Şaramet au acum 
nevoie de ajutorul oamenilor 

pentru a dobândi un acoperiş şi 
o speranţă în viitor. 

Copiii, dintre care cel mai mare are 
19 ani, iar cel mai mic - patru,  locuiesc 
acum în casa  mătuşii lor din Albineţul 
Nou, raionul Făleşti. Locuinţa, în care se 
înghesuie douăsprezece suflete, are nu-
mai trei cămeruţe mici şi întunecoase în 
care lipsesc elementarele condiţii de trai.  

Angela şi Alexandru Nicolaenco, 
stăpânii casei, cei care au instituit tutela 
asupra fraţilor Şaramet, ne spun că ar fi 
bucuroşi să le poată oferi acestor copii 
toate condiţiile necesare,  dar că de mai 
mulţi ani nu pot scoate sărăcia din casă.  
În această familie nimeni nu are un loc 
stabil de lucru, iar singurul venit este 
asigurat de ajutorul social. Doi dintre 
membrii familiei sunt persoane cu nevo-
ie speciale şi necesită îngrijiri medicale 
specializate.

,,Situaţia acestor copii este greu de 
descris şi nu te poate lăsa indiferent. Pă-
răsiţi de tată şi rămaşi fără mamă ei tră-
iesc în nişte condiţii foarte grele. Trebuie 
să ne mobilizăm ca să le putem oferi un 
acoperiş de asupra capului”, ne spune Ga-
lina Casian, directorul liceului teoretic 
Albineţul Vechi.

Sergiu Colesnic, primarul interimar al 
comunei Albineţul Vechi afirmă că  auto-

rităţile locale au folosit toate posibilităţile 
pentru a ajuta familia care trece printr-o 
perioadă extrem de dificilă, însă fonduri-
le prevăzute în bugetul local  pentru astfel 
de scopuri sunt limitate. Ajutoarele acor-
date de administraţie, alocaţia de  care be-
neficiază copii sunt insuficiente pentru ca 
cei şapte orfani să-şi recapete un acoperiş 
şi să ducă un trai decent. 

Organizaţia obştească, EveryChild fi-
liala din Moldova,în colaborare cu Com-
pania “Teleradio-Moldova” au lansat o 
campanie de sensibilizare a opiniei pu-
blice şi de colectare de fonduri pentru a 
cumpăra o casă pentru cei şapte copii. 

 Anatol Mămăligă, manager PR Every-
Child Moldova, menţionează  că orice 
om cu suflet mare poate face o donaţie în 
contul: Banca de economii fil. N 28 Fă-
leşti, BECOMD 2x 648,C/B 280 96484 
988,Cont de transfer 986364,Tutore 
Nicolaenco Angela. 

Casa urmează a fi procurată în aceiaşi 
comunitate, în aşa fel încît copiii familiei 
Şaramet să nu fie rupţi de rude şi prieteni.
Persoanele care doresc să facă donaţii fie 
sub formă bănească sau materiale de uz 
casnic  pot suna şi la telefonul Primăriei 
comunei Albineţul Vechi, 0259 70336, 
asistent social Maria Chelianu. 

Întinde o mână de ajutor! 
Şapte copii orfani de mamă şi abandonaţi de tată 

au nevoie de o casă 

De acolo de sus, din ceruri, 
mama acestor copii îi roagă pe 
îngeri să-i apere de rele. Şi ei, 
protejați de rugăciunea ei, au puteri 
să creadă că într-o zi vor avea o 
casă în care să fie din nou fericiți.
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Serviciul de asistenţă 
parentală profesionistă 

îşi sporeşte forţele 
la Călăraşi 

Reforma sistemului de îngrijire a copilu-
lui  este imposibil de realizat  în lipsa 

unor servicii sociale care să corespundă in-
tereselor micilor cetățeni. Urmând acest de-
ziderat, autoritățile locale din Călăraşi vor 
angaja în viitorul apropiat 20 de asistenți 
parentali profesionişti care vor avea meni-
rea să  facilizeze reintegrarea socială a copi-
ilor dezinstituționalizați. 

O decizie în acest sens a fost aprobată de 
comitetul local de conducere al proiectului 
,,Asigurarea dreptului copilului  la familie şi 
protecţia lui de violenţă, abuz şi neglijare”, 
implementat de EveryChild Moldova cu 
suportul USAID. Raionul Călăraşi este unul 
dintre cele trei raioane-pilot ale proiectului.  

Potrivit lui Vasile Timofti, 
vicepreşedintele raionului Călăraşi, ,,În 
afară de dezvoltarea serviciului de asistență 
parentală profesionistă, se pune accentul şi 
pe  deschiderea unor noi case de copii de 
tip familial, pe lângă cele câteva care exis-
tă deja în localitățile raionului. În prezent 
se află pe rol  15 dosare depuse de famili-
ile care vor să presteze acest tip de servi-
ciu, nou pentru raionul nostru. Totodată, 
se caută în permanență posibilități pentru 
spijinul familiilor cu grad înalt de risc de 
abandon. Se intervine în special acolo unde 
sărăcia ar putea fi cauza separării copilului 
de familie, părinții fiind ajutați să-şi crească  
şi să-şi educe copiii acasă”. 

Astfel, în anul 2007 în cele 63 institu-
ţii rezidenţiale erau circa 10,500 co-

pii, iar  la finele anului 2010 în cele 53 de 
instituții existente erau plasaţi 5813 copii.

Reducerea s-a realizat pe contul faptu-
lui că din numărul total de copii, circa 520 
au fost reintegrați  în familia biologică sau 
cea extinsă, alți 82 de copii fiind plasați 
în asistență parentală profesionistă sau în 
case de copii de tip famili, iar circa  4580 
copii au absolvit instituțiile. 

Potrivit lui Valentin Crudu, şef  Di-
recţie învăţămînt preşcolar, primar şi se-
cundar general la Ministerul Educaţiei, 
în perioada 2007-2010 au fost închise 8 
instituţii de tip rezidenţial, iar o  instituţie 
de acest tip  a fost transformată.

În scopul optimizării reţelei instituţi-
ilor rezidenţiale, patru instituţii de acest 
tip au fost  transmise cu titlu gratuit din 
subordinea Ministerului Educaţiei în pro-

prietatea unităţilor administrativ-terito-
riale. Este vorba despre şcoala-internat 
specială pentru copii cu restanţe de polio-
mielită şi paralizie cerebrală, (or.Ialoveni), 
şcoala de tip-internat pentru copii orfani 
şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor, or. Un-
gheni, şcoala de tip-internat pentru copii 
orfani şi rămaşi fără îngrijirea părinţilor, 
s.Napadova, r-nul Floreşti, şcoala-internat 
auxiliară din or. Mărculeşti, rnul Floreşti.

Actualmente,  o altă  instituţie de tip 
rezidenţial - casa de copiii din s. Cernole-
uca, raionul Donduşeni este în proces de 
lichidare. Toţi copiii din această instituție  
au fost reintegraţi în familia biologică/
extinsă sau plasaţi în servicii alternative 
instituţionalizării.  

Actualmente în republică există 26 
de şcoli auxiliare, 15 gimnazii internat, 7 
şcoli speciale, 3 şcoli sanatoriale şi 2 case 
de copii. 

Rezultatele reformei 
Tot mai puţini copii în internate 

Numărul copiilor instituţionalizaţi în instituţiile de tip rezidenţial, 
subordonate Ministerului Educaţiei s-a redus cu circa 40 la sută 

comparativ cu anul 2007, când a demarat reforma sistemului rezidenţial. 



ocială
rotecţiePs 7mai 2011Viitorul începe în familie 7

Elena ChitoroAgă, 
specialist principal în protecția 
familiilor cu copii în situații de 

risc, raionul Călăraşi

La momentul evaluării în şcoala au-
xiliară erau plasați 71 copii. Asistentul 
social a constatat că în majoritatea dosa-
relor lipsesc  mai multe acte – concluzia 
comisiei pentru copilul aflat în dificulta-
te, actul de evaluare a condițiilor de trai 
a copilului şi ordinul de înmatriculare în 
instituție. Doi elevi  s-au aflat mai mulți 
ani în instituție fără a le fi  perfectate adeverințele de naştere. 

Rezultatele evaluării ne permit să afirmăm că   de cele mai dese ori 
motivele pentru care copiii au ajuns în instituție sunt:  delăsarea pe-
dagogică, proveniența din familiile socialmente vulnerabile, divorțul 
părinților, problemele de sănătate ale părinților, la care se mai pot 
adăuga - lipsa de informare şi educare a părinților, limitarea accesului 
la servicii medicale şi sociale de bază, atitudini şi comportamente dis-
criminatorii ale pegagogilor din comunități față de aceşti copii. 

Un caz relevant este cel a doi frați care au ajuns la şcoala auxiliară 
pentru că mama nu a plătit cotizația lunară pentru şcoală.

Cu regret, trebuie să constatăm că au existat şi cazuri  când nu s-a 
ținut cont de consimțământul părintelui de a  plasa copilul în  şcoala 
auxiliară. În unele situații deciziile de instituționalizare vin numai din 
partea  profesorilor din localitate.

În urma discuțiilor cu copiii s-a stabilt că majoritatea au stat în 
ultima bancă  în şcoala din comunitatea lor. Deşi au condiții extrem 
de grele acasă, copiii îşi doresc să locuiască împreună cu părinții lor. 

În context, vom menționa că majoritatea  copiilor provin din fa-
milii socialmente vulnerabile, cu condiții precare de trai, în care unul 
sau ambii părinți nu sunt angajați în câmpul muncii, venitul familiei 
fiind unul ocazional. În urma evaluării condițiilor de trai s-a constat 
că patru familii nu dispun de spațiu locativ proriu, locuind la gazdă. 

Lilia ELisEi, psiholog-evaluator

Fiecare al treilea copil din şcoala 
auxiliară din Călăraşi are o reținere 
în dezvoltarea psihică şi anume - pre-
zintă dificultăți de analiză, vocabular 
sărac etc. În celelalte  60  la sută din-
tre cazuri profilul psihosentimental al 
copiilor prezintă o  delăsare pedago-
gică -  pasivitate intelectuală,  interes 
cognitiv redus. Scopurile pe care le 
au aceşti copii sunt lipsite de ambiție, 
unele dintre acestea fiind imature. De 
remarcat că toți îşi doresc  să devină 
şoferi sau bucătărese. Nici unul din-
tre ei nu se poate autoaprecia, le este 
ruşine şi consideră că nu au ce spune despre ei înşişi. Le este dificil să 
argumenteze propria părere,  faptele şi acțiunile. 

Din numărul total de copii, 22  sunt cu reținere în dezvoltarea psi-
hică, alți 43 au o delăsare socio-pedagogică.  În instituție nu sunt mai 
mult de şase copii  care au reținere moderată sau severă  în dezvoltare 
şi nu este corect ca  pentru ei să activeze o şcoală cu un număr atât de 
mare de copii. 

Elena rotAru,  
specialist principal în asistența 
mamei şi a copilului din 
Călăraşi

În urma evaluării copiilor de 
către medic s-a constatat că 12 copii 
au grad de invaliditate, dintre care 8 
copii au retard mintal moderat, doi 
copii – retard mintal sever, un copil 
are viciu cardiac şi un copil - parali-
zie cerebrală infantilă.  Ceilalți copii 
au fost diagnosticați cu retard mintal 
uşor însă acest lucru nu a fost  do-

cumentat.  Concluzia este că majoritatea copiilor pot fi integrați în 
şcoala generală cu ajutorul cadrului didactic de sprijin cu reintegrarea 
ulterioară în familia biologică. 

Majoritatea copiilor nu corespund statutului instituției, care pre-
supune instruirea copiilor cu retard mintal. Din numărul total de co-
pii doar 15 la sută corespund statutului, ceilalți trebuie să meargă în 
şcolile  din comunitate şi să trăiască împreună cu părinții lor.  

Evaluarea a demonstrat – locul copiilor 
din şcola auxiliară e în comunitate 

Comitetele locale de conducere ale proiectului  
,,Asigurarea dreptului copilului  la familie şi protecţia lui 
de violenţă, abuz şi neglijare”, implementat de EveryChild 
Moldova cu suportul USAID,  s-au întrunit în perioada 
8-10 iunie în raioanele Călăraşi, Făleşti şi Ungheni.

La şedința comitetului din raionul Călăraşi s-a discutat 
despre rezultatele evaluării copiilor din şcoala auxiliară din 
Călăraşi precum a şi  familiilor acestora. 
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EveryChild Moldova şi partenerii săi 
naționali şi locali au făcut zilele trecute 

totalurile proiectului “Prevenirea separării 
copiilor de familie, de violenţă, abuz, negli-
jare şi exploatare” , implementat cu sprijinul 
UNICEF. 

Potrivit Danielei Mămăligă, director de 
programe la EveryChild Moldova, proiectul 
a avut drept scop  consolidarea  capacității  
sistemului de protecţie socială din raioanele 
Ungheni şi Făleşti în realizarea unei abordări 
complexe a necesităţilor copiilor vulnerabili şi 
familiilor acestora pentru servicii sociale cali-
tative, inclusiv pentru un sistem de prevenire 
a separării de familie şi de protecţie a copiilor 
lipsiţi de îngrijirea părintească.

Proiectul a inclus  reorganizarea a trei sco-
li auxiliare din raioanele Făleşti şi Ungheni, 
precum şi dezvoltarea serviciilor comunitare 
care să asigure creşterea copilului în familie 
sau într-un mediu apropiat acesteia.

La nivel naţional, EveryChild a conlucrat  
preponderent cu Ministerul Educaţiei şi Mi-
nisterul Muncii, Protecţiei Sociale şi Fami-
liei pentru a consolida sistemul naţional de 
protecţie a copilului, a dezvolta şi îmbunătăţi 
politicile sociale, dar şi educaţionale care să 
asigure prevenirea separării copiilor de fa-
milie şi reintegrarea în şcoli şi comunitate a 
celor aflaţi în sistemul rezidenţial de îngrijire. 
De asemenea au fost consolidate capacităţile 
ambelor ministere în comunicare, astfel asi-
gurând parteneriatul principalilor constitu-
enţi ai reformei şi aplicarea unei viziuni unice 
în acest context. 

La nivel local proiectul a consolidat ca-
pacităţile autorităţilor publice locale din Un-
gheni şi Făleşti, oferirind suportul practic în 
implementarea şi integrarea serviciilor soci-
ale în sistemul local de prestare a serviciilor. 
Totodată, au fost îmbunătăţite capacităţile 
autorităţilor în planificare strategică şi evalu-
are a impactului serviciilor asupra copiilor şi 
familiilor. 

Reintegrarea copiilor în familie – 
o investiţie în viitor 

Larisa BuBnovA, specialist în proble-
mele familiei cu copii în situaţie de risc, 
raionul ungheni. 
În raionul Ungheni proiectul de reformă 

a inclus reorganizarea şcolii auxiliare din Scu-
leni şi reintegrarea copiilor instituționalizați în 
familiile biologice şi cele extinse. De remarcat 
că reintegrarea copiilor fost precedată de un 

amplu proces în care au fost  implicați atât co-
piii şi părinții lor, cât şi şcoala şi comunitatea 
în general.  După revenirea copilului acasă fie-
care familie  este monitorizată. Acum, la câteva 
luni de la reintegrarea copiilor, putem afirma 
că relaţiile dintre ei  şi ceilalți membri ai famili-
ei sunt destul de bune, în majoritatea cazurilor.  
Copii sunt fericiți  că au revenit  acasă şi locu-
iesc împreună cu părinţii şi frații lor. 

În majoritatea cazurilor reuşita incluziu-
nii copiilor  depinde de nivelul de implicare 
a cadrului didactic de sprijin  şi a asistentu-
lui social comunitar.  Din păcate, trebuie să 
constatăm că au fost cazuri  de neimplicare  a 
cadrului didactic de sprijin, cauza principală 
fiind lipsa remunerării. Au  existat şi situații 
când nu toți  asistenţii sociali comunitari cu-
noşteau situaţia copiilor reintegraţi. 

E mai uşor a preveni
instituționalizarea decât 
a repara consecințele acesteia 

olga răiLEAn,  asistent  social  
Centrul pentru  protecţia copilului, 
Făleşti 
Din 103 copii care erau instruiți în şcolile 

auxiliare din Făleşti 65 aveau fraţi şi surori, 
iar  28 de copii aveau fraţi în aceeaşi instituţie. 
Acest fapt  denotă tendinţa  plasării copiilor 
din familiile numeroase în aceeaşi instituţie. 
Astfel,  dacă unul dintre copii era  plasat în 

internat ceilalţi fraţi tradiţional deveneau be-
neficiarii instituţiei.  

În 85 de cazuri motivul plasării copilului 
în  instituția rezidențială  a fost sărăcia fa-
miliei. În alte 30 de cazuri copilul a ajuns în 
instituție din cauza că părinții făceau abuz de 
alcool. De remarcat că numai în 25 de cazuri  
motivul instituțonalizării a fost retardul min-
tal al copilului. 

Şcoala auxiliară din Albineţul Vechi a fost 
lichidată la 25 iunie 2010 prin Decizia Con-
siliului raional Făleşti. Copiii de la această 
instituție au fost transferați  în şcoala auxiliară 
Socii Noi,  cu predare în limbă rusă.

Până la data de 1 mai 2011, din numărul 
total de copii 40  au fost  reintegraţi în familia 
biologică, 4 copii plasaţi sub tutelă . 

Dintre cei 38 copii rămaşi în şcoala auxi-
liară Socii Noi, 15 sunt absolvenți. În prezent 
se caută soluții pentru reintegrarea celorlalți 
copii.   

În urma evaluării situației copiilor din 
cele două instituții se profilează următoarele 
concluzii: lipsa serviciilor sociale din cadrul 
instituţiilor, durata mare a plasamentului  a 
condus la  întreruperea relaţiei copilului cu 
familia, deteriorarea ataşamentului copil-
părinte. Echipa de proiect a constatat că re-
întoarcerea, revenirea copiilor în familie şi 
comunitate necesită investiţii mult mai mari 
decît investiţiile în prevenire: servicii la nivel 
de comunitate (gradiniţă, şcoală, centre de 
zi), program educaţional nediferenţiat. 

Proiectului “Prevenirea separării copiilor 
de familie, de violenţă, abuz, neglijare 

şi exploatare” a ajuns la final 

8
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Politicile şi practicile de protecţie 
a copiilor rămaşi fără îngrijire părin-

tească vor fi ajustate la standardele 
prevăzute de Liniile Directoare onu 
pentru Îngrijirea Alternativă a Copi-
ilor, adoptate de Adunarea generală 

a organizaţiei naţiunilor unite la cea 
de-a 20-a aniversare a Convenţiei cu 

privire la drepturile copilului. reforma 
se va efectua în cadrul proiectului ,,Asi-

gurarea dreptului copilului  la familie 
şi protecţia lui de violenţă, abuz şi 

neglijare”, implementat de EveryChild 
Moldova cu suportul usAiD.

Una din primele concluzii ale grupului 
de lucru pentru reviziurea legislației, în-
trunit recent, este că multe acte normative 
şi legislative conțin norme contradictorii în 
privința protecției copilului. 

Grupul, constituit din specialişti din 
cadrul autorităţilor publice centrale: Mi-
nisterul Muncii, Protecţiei Sociale şi 
Familiei, Ministerul Educaţiei, Mi-
nisterul Finanţelor, Ministerul Sănă-
tăţii, Ministerul Afacerilor Interne, 
Ministerul Justiţiei, reprezentanţi ai 
societăţii civile, mediului academic  
revizui legislaţia primară şi secunda-
ră în vigoare şi practicile dezvoltate 
în vederea ajustării/modificării aces-
tora în conformitate cu prevederile 
Liniilor Directoare. 

Potrivit Vioricăi Dumbrăveanu, 
şef de direcție în cadrul Ministeru-
lui Muncii, Protecției Sociale şi Fa-
miliei,  în baza rezultatelor analizei 
legislației, experţii vor elabora un 
Plan de acţiuni pentru implementa-
rea în Republica Moldova a Liniilor 
Directoare ONU cu privire la îngriji-
rea alternativă a copilului. 

55 de acte juridice 
naționale - analizate 
minuțios 

Procurorul Iurie Perevoznic, a 
menționat că au  fost selectate pentru 
analiză 55 de  acte juridice naţiona-

le, considerate ca având împortanţă pentru 
ocrotirea copiilor  rămaşi fără îngrijire pă-
rintească.

Perevoznic a menționat că o importan-
ţă deosebită trebuie acordată Legii privind 
drepturile copilului, care este Legea de 
bază ce stabileşte statutul juridic al copilu-

lui.  Potrivit expertului, legea ar trebui să 
cuprindă definiţii ai unor termeni cum ar 
fi de exemplu, ”copii în dificultate”, pentru 
care legislaţia nu dă o definiţie clară, sau 
dezvoltarea principiului "interesului supe-
rior al copilului". 

Perevoznic a relevat, între altele, că este 
necesar de a fi revăzute şi unele pre-
vederi din Codul familiei, care mai 
menţin accentul pe instituţionalizare, 
asta deoarece Liniile Directoare ONU 
indică îngrijirea rezidenţială  ca o for-
mă excepţională şi temporară.

,,Este binevenită o reglementare 
expresă care să asigure  menţinerea 
obligaţiei şi responsabilităţii părinţi-
lor decăzuţi din drepturile părinteşti 
de a asigura şi ulterior întreţinerea 
copilului. Actualmente după recu-
noaşterea ca şi decăzuţi din dreptu-
rile părinteşti,  părinţii practic sunt 
lăsaţi în pace, în timp ce ar trebui să 
se intensifice lucrul cu ei”, a mai spus 
Iurie Perevoznic. 

Liniile Directoare ONU pentru 
Îngrijirea Alternativă a Copiilor au 
fost  adoptate de Adunarea Generală 
a Organizaţiei Naţiunilor Unite la cea 
de-a 20-a aniversare a Convenţiei cu 
privire la drepturile copilului. 

Republica Moldova este una din-
tre primele ţări din regiune care îşi 
propune să se ralieze la prevederile 
acestui document  internaţional.

Legislaţia naţională în domeniul 
protecţiei copilului va fi racordată 

la standardele internaţionale 
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Ministerul Educației a propus 
direcțiilor generale de Învățământ, 

Tineret şi Sport să creeze un serviciu de 
asistenţă psihopedagogică. Potrivit lui Va-
lentin Crudu şef  Direcţie învăţămînt pre-
şcolar, primar şi secundar general la Mi-
nisterul Educaţiei serviciul va avea drept 
scop asigurarea  şi respectarea  drepturilor 
copiilor la dezvoltare, educaţie, protecţie, 
integrare în comunitate şi socializare. 

Beneficiari ai serviciului de asistenţă 
psihopedagogică vor fi copiii cu vârste până 
la 18 ani, aflaţi în dificultate de dezvoltare, 
cunoaştere,  învăţare,  etc., precum şi  fa-
miliile acestora. Serviciile de asistenţă psi-
hopedagogică vor fi adresate, de asemenea 
specialiştilor care lucrează cu copiii aflaţi în 
dificultate,  instituţiilor de învăţămînt, au-
torităţilor publice locale, instituţiilor medi-
cale, serviciilor sociale etc.

Evaluarea copiilor se va realiza în baza 
principiului multidisciplinarităţii, în do-
meniile psihologic, pedagogic şi social, cu 
antrenarea specialiştilor calificaţi.La acest 
proces vor participa  părinţii sau reprezen-
tanţii legali ai  copilului. Rezultatele evalu-
ării complexe şi multidisciplinare vor sta la 
baza elaborării unui  plan/program indivi-
dual de asistenţă psihopedagogică.

În funcţie de rezultatele evaluării şi de 
necesităţile identificate serviciul va stabili 
forma de incluziune şi va referi copilul la 
serviciile şi instituţiile specializate.

Serviciul va organiza şi alte activităţi de 
sprijin, consiliere, educare pentru persoa-
nele care au în îngrijire copii: părinţii sau 
reprezentanţii legali, alte persoane. 

Un alt scop al serviciului este elabo-

rarea, promovarea şi implementarea pro-
gramelor de prevenire a intrării copiilor în 
situaţii de dificultate, respectiv a instituţi-
onalizării.  

Serviciul va fi finanţat din bugetul ra-
ional/municipal, din donaţii, granturi, alte 
surse, conform legislaţiei în vigoare. 

 

Deschiderea unui serviciu psihopeda-
gogic pe lângă direcția de învățământ este o 
necesitate. Colegii mei din cadrul direcției 
dar şi cadrele didactice din instituțiile de 
învățământ din raionul Călăraşi consideră 
oportună existența unui  serviciu care  s-ar 
ocupa de problemele copiilor pe dimensi-
unea psihopedagogică. La ziua de astăzi,  
potrivit statelor de personal nu în toate 
instituțiile de învățământ există psihologi 
şcolari. Astfel de specialiştii sunt necesari în 
fiecare şcoală, dar, ținând cont de realitățile 
economice ale țării noastre, nu ne putem 
permite să avem un serviciu psihologic în 
fiecare unitate de învățământ. Sunt sigură 

că această lacună poate  fi compensată prin 
deschiderea în cadrul direcțiilor raionale de 
învățământ a unui centru de psihopedago-
gie care s-ar ocupa de acordarea asistenței 
psihopedagogice atât elevilor,  cadrelor di-
dactice, cât şi părinților.  Această structură 
ar trebuie să fie una mobilă, aflându-se pe 
tot  parcursul săptămânii  în instituțiile de 
învățământ. Concuziile pe care ni le-ar pu-
tea oferi această comisie ar fi foarte necesa-
re şi benefice pentru elaborarea de progra-
me în baza cărora direcțiile de învățământ, 
direcțiile şcolare ar organiza în continuare 
activitatea metodică cu diriginții. 

Serviciul de asistenţă psihopedagogică – 
în ajutorul profesorilor şi copiilor 

Existenţa unui serviciu specializat 
ar soluţiona mai multe probleme 

Elena gonțA, 
şef-adjunct al direcției generale învățământ, tineret, sport, 

raionul  Călăraşi
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- strategia naţională pentru refor-
ma sistemului rezidenţial de îngrijire 
a copilului parcurge al patrulea an de 
implementare. Care sunt rezultatele 
obținute până la etapa actuală?
- În decurs de patru ani  Ministerul Edu-

caţiei, în comun cu partenerii săi, a  efectuat 
mai multe activităţi prevăzute în planul de 
acţiuni de reformă a sistemului rezidenţial. 
Cel mai îmbucurător şi mai de succes rezul-
tat este că numărul de copii aflaţi în acest sis-
tem rezidenţial închis a scăzut cu 40 la sută. 
Un motiv justificat de mândrie este faptul că 
până la acest moment  480 de copii au fost 
reintegrați în familiile lor. În perioada de 
referință  au fost create  mai multe  servicii 
alternative pentru îngrijirea copilului şi au 
fost deschise mai multe centre de plasament 
temporar.  Republica Moldova încearcă să 
racordeze legislativa naţională la cea inter-
naţională, inclusiv în domeniul educaţiei şi 
cea de protecţie socială a copilului. În acest 
context, cel mai important deziderat este re-
forma sistemului rezidențial. 

- reforma presupune că mai mulți 
copii care au stat ani la rândul în 
instituții de tip închis, departe de fa-
milie vor reveni în comunitate. Cât de 
pregătite sunt şcolile să-i întâmpine pe 
aceşti copii? La ce etapă se află imple-
mentarea principiului de educație in-
cluzivă?
- Pentru asigurarea condiţiilor de in-

cluziune a copiilor dezinstituţionalizaţi, 
precum şi şcolarizarea copiilor cu cerinţe 
educaţionale speciale în instituţiile de în-
văţămînt general, Ministerul Educației a 

aprobat un ordin care conţine prevederi 
referitoare la delimitarea atribuţiilor la ni-
vel central şi teritorial privind asigurarea 
condiţiilor de incluziune a copiilor dezin-
stituţionalizaţi din învăţămîntul rezidenţial, 
precum şi de şcolarizare a copiilor cu cerinţe 
educaţionale speciale în instituţiile de învă-
ţămînt general. 

Atunci cînd vorbim despre dezvoltarea 
educaţiei incluzive avem în vedere asigu-
rarea dreptului egal la educaţie pentru toţi 
copiii. Aceasta înseamnă că fiecare copil din 
Republica Moldova, indiferent de statut, gen 
sau etnie are dreptul să fie educat în şcoala 
din localitate, unde s-a născut şi nu în in-
stituţii separate, de tip rezidenţial. În acest 

sens, Ministerul Educaţiei a elaborat Pro-
gramul naţional privind dezvoltarea edu-
caţiei incluzive  care va permite integrarea 
tuturor copiilor, inclusiv şi a celor cu nevoi 
speciale în sistemul educaţional.

Concepţia educaţiei incluzive a fost 
definitivată pe parcursul anului 2010. De 
asemenea, a fost elaborat proiectul Codului 
Educaţiei, care conţine prevederi referitoare 
la educaţia incluzivă. 

- Care sunt obiectivele reformei siste-
mului rezidențial pentru perioada ur-
mătoare?
- Pe parcursul anului  2011 efor-

turile noastre se vor concentra pe 
dezinstituționalizarea şi reintegrarea socială 
a  copiilor care se află astăzi în îngrijire re-
zidenţială.

Ministerul Educaţiei în parteneriat cu 
ONG-urile: EveryChild, Copil, Comunitate, 
Familie Moldova, A.O. LUMOS şi cu su-
portul UNICEF a extins reforma sistemului 
rezidenţial de îngrijire a copilului în câteva 
şcoli auxiliare din raioanele   Făleşti, Un-
gheni, Călăraşi şi Floreşti.  

Pentru perioada următoare ne pro-
punem implementarea Planului Cadru de 
Transformare a sistemului rezidenţial de 
îngrijire a copilului prin implicarea activă 
a actorilor de la nivel local, ONG-urilor şi 
identificarea noilor parteneriate şi resur-
se. Ne propunem să ne concentrăm atenția 
asupra promovării proiectului Concepţiei 
Educaţiei Incluzive şi elaborării Planului 
de acţiuni pentru implementarea acesteia. 
Unele componente ale acestui Plan de acţi-
uni se vor axa pe dezvoltarea cadrului legal 
şi normativ privind educaţia incluzivă şi pe 
consolidarea capacităţilor specialiştilor în 
domeniu.

- vă mulțumim pentru interviu. 

,,Fiecare copil are dreptul să înveţe în şcoala din locali-
tatea unde s-a născut, şi nu în internat de tip închis”
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interviu cu valentin CruDu, şef  Direcţie învăţămînt  
preşcolar, primar şi secundar general, Ministerul Educaţiei
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Actualmente, resursele planificate  
pentru servicii sociale adresate co-

piilor sunt direcționate, în mare parte, 
către instituţiile rezidenţiale. Ani la rân-
dul, statul continuă să cheltuiască sume 
enorme pentru întreţinerea unui sistem 
incapabil să pregătească copii pentru 
viață, pentru integrare socială.

În urma reformei, un principiu ino-
vativ de finanţare, numit “banii urmea-
ză copilul”, va fi aplicat în cazul aloca-
ţiei sociale oferite orfanilor şi copiilor 
rămaşi fără ocrotire părintească. 

Potrivit Alei Scalschi, consultant în 
finanțe publice, EveryChild, aplicarea 
acestui principiu va contribui la susţi-
nerea  financiară a familiilor în dificul-
tate, a asistenţilor parentali profesionişti 
şi a altor servicii pentru copii. Mijloacele  
financiare care au fost  utilizate pentru 
finanțarea instituțiilor rezidențiale ar tre-
bui utilizate pentru susținerea următoa-
relor servicii:

Sprijin familial pentru co-
pii (reintegrați); Integrarea  copiilor 
dezinstituționalizați în şcoli de cultură 
generală prin dezvoltarea educaţiei in-
cluzive; Incluziunea în şcolile de cultură 
generală; Asistenţa parentală profesio-
nistă. 

Elaborarea unei metode de redistri-
buire a mijloacelor financiare de la siste-
mul rezidențial către sistemul de servicii 
sociale se va produce în câteva etape. În 
primul rând, vor fi   evaluate costurile 
serviciilor care sunt necesare copiilor 
care vor fi  reintegrați în familie. Vor fi  
luate în calcul câteva tipuri de servicii: 
medicale, educaționale şi sociale. În afa-
ră de evaluarea financiară a instituțiilor 
rezidențiale, specialiştii Proiectului vor 
efectua o analiză a costurilor pe care le 
implică serviciile sociale dezvoltate în 
cele trei raioane-pilot ale Proiectului 
–Ungheni, Călăraşi şi Făleşti,  pe fiecare 
categorie în parte.   

În baza tuturor evaluărilor, experții 
vor elabora un set de propuneri legisla-
tive privind mecanismele financiare care 
trebuie să funcționeze pentru sistemul de 
protecție socială a familiei şi copilului.

Estimările arată că, astăzi, costul 
întreținerii unui copil într-o instituție 
rezidențială poate ajunge şi la 40.000 lei. 
În acelaşi timp, costurile directe pentru 
întreținerea unui copil într-o instituție 

rezidențială sunt foarte modeste, 
deoarece cele mai mari sume din 
bugetul unei instituții se consumă 
pentru întreținerea clădirilor şi 
pentru plata salariilor. 

Întreținerea unui copil într-o 
instituție rezidențială necesită un 
cost de câteva ori mai mare decât 
alocațiile acordate şcolilor din co-
munitate. 

Principiu inovativ de finanţare – 
,,Banii urmează copilul”

Estimările arată că, astăzi, costul 
întreținerii unui copil într-o instituție 

rezidențială poate ajunge şi la 40.000 lei. 
În acelaşi timp, costurile directe pentru 
întreținerea unui copil într-o instituție 
rezidențială sunt foarte modeste, deoa-
rece cele mai mari sume din bugetul unei 
instituții se consumă pentru întreținerea 
clădirilor şi pentru plata salariilor. !

Identificarea mecanismelor de redirecţionare a mijloacelor băneşti 
de la îngrijirea rezidenţială spre noul set de servicii comunitare şi familiale 

este unul din obiectivele Proiectului ,,Asigurarea dreptului copilului la familie 
şi protecţia lui de violenţă, abuz şi neglijare.” 


